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Obstructiune.!
Cuvântul acesta este acuma la 

ordinea cţilei în presa din íntrégá Eu
ropa, şi obstrueţiunea o fac deputaţii 
germani din parlamentul austriac.

Mijlocul cel mai desperat este 
acesta prin care o minoritate parla
mentară împedeeă majoritatea, de a 
putea lua concluse, de a-şi puté validita 
voinţa sa şi drepturile, cari i-le garan- 
tézá constituţiunea.

Minoritatea germană, din parla
mentul Austriei a recurs la acesta es- 
tremă armă, şi ea o folosesce într’un 
chip, care uşor póte compromite con
stituţionalismul în Austria, care uşor 
póte provoca suspendarea constituţiunei.

Lupta e pusă între elementul ger
man şi între coaliţiunea celorlalte ele 
mente din parlament, şi ea se p0rtă 
în un mod, care nu face cinste nici 
parlamentului, nici reputaţiunei bărba
ţilor, cari sunt trimişi acolo sé apere 
drepturile popórelor.

Stadiul actual e o urmare a des- 
voltărei lucrurilor în Austria.

Germanii de acolo au avut hege
monia în mâna lor şi au folosit o 
după cum o folosesce a<ji elementul 
maghiar în statul nostru.

Nemulţămirile naţionalităţilor au 
răsunat <jeci de a1“ 9* parlamentul 
austriac, au răsunat în pressa din Au
stria, şi lucrurile au reclamat o resol- 
vire óre-care favorabilă naţionalită
ţilor.

încă din anul 1879 au scăpat 
germanii hegemonia din mânile lor, 
şi guvernarea s’a pus în mânile con
telui Taaffe, care s’a încercat să îm
pace controversele fără a se răzima 
esclusiv numai pe una dintre cele dóue 
părţi beligerante.

Esperimentarea acésta se face de 
18 ani, şi abia acuma a ajuns lumea 
la convingerea, că o soluţiune pacînică 
aici nu e posibilă.

Elementul slav este fórte puternic 
şi germanii cu forţa morală nu au 
putut străbate.

Polonii, bohemii au aristocraţie 
bogată şi luminată, industria Bohemiei 
ţine pas cu cea a germanilor, o cioc
nire deci pe terenele aceste nu putea 
asigura hegemonia germanilor.

în obstrueţiunea actuală s’a luat 
refugiul la forţa brutală.

Parlamentul Vienei e scena unor 
lucruri ruşin0se, omul la cetirea lor se 
crede, că i se presentăză o sarcină de 
calibrul cel mai ordinariu, şi nu par
lamentul unde e adunată flórea popó
relor din provinciile austriace.

Au ajuns de asupra patimile ome- 
nesci, şi ele fără consideraţiune la dem
nitatea locului, la prestigiul instituţiu- 
neî, produc orgii, cari disgustă şi pro
duc impresiunea, că în degenerarea sa 
constituţionalismul împinge lucrurile 
la anarchie.

Vorba este aici de prelungirea 
pactului dualistic încheiat între noi şi 
Austria, şi acésta voesc să o zădărni- 
céscá germanii cu obstrueţiunea.

Scopul se va ajunge indirect, acé
sta este credinţa generală. Va demi
siona cabinetul actual, care a dat or- 
dinaţiunea cu îndreptăţirea limbei bo 
heme în Bohemia, şi va veni un alt 
guvern, care va revoca măsurile date 
de cabinetul Badeni, va mulcomi spi

ritele, şi va face possibilă funcţiona
rea normală a constituţionalismului în 
Austria.

Possibilă este şi o asemene des- 
legare.

Dacă elementului german i-a suc
ces cu asemene arme să ajungă la o 
schimbare de sistem, dacă forţa bru
tală s’a putut afirma în viaţa de sta t: 
cine garantăză. că de arma acésta nu 
se vor folosi şi slavii din Austria, cari 
în cele culturale cu nimica nu sunt 
inferiori elementului german?

La lupta desperată din parlamen
tul Vienei privesce cu ochi ageri şi 
presa dela noi, care vede primejduit 
dualismul prin scenele turbulente cari 
se petrec acolo.

Dualismul a creat ungurilor posi- 
ţiunea favorabilă actuală, el le-a dat 
possibilitatea de a croi aici în patria 
n0stră curentul bolnăvicios de a(ji, 
care întrâgă viaţa de stat o monopo- 
liseză în favorul rassei maghiare.

Lupta din parlamentul Vienei póte 
provoca constelaţiuni nóue.

E bine deci să fim cu atenţiune 
la cele ce se întâmplă, şi să nu fim 
surpinşi.

Congresul naţional-bisericesc.
Şedinţa XI.

Vineri ,  10/22 Oct.
President I. P. S. D. metropolit 

Miron Romanul.
Şedinţa se deschide la órele 3 şi 

jum. p m.
Procesul verbal al şedinţei a X-a 

se va autentica deodată cu cel al şe
dinţei presente, mâne, din partea de
putaţilor rămaşi în Sibiiu.

Se pune la ordinea cailei alege
rea în senatul bis. al cons. metr. Ale
gerea se face cu şedule în chipul o- 
bicinuit. Votézá 75 deputaţi. Pentru 
constatarea resultatului se însărcineză 
comisia de sorutinare alésa în şedinţa 
precedentă.

C o m i s i a  ş c o l a r ă  prin referen
tul Dr. P. Şpan raportăză în afacerea 
planului de învăţământ pentru şcblele 
poporale din metropolie.

Comisia propune: Materialul, cât 
există păn’ acum cu privire la acest 
obiect, se transpune consistoriui metr. 
cu însărcinarea, să întregâscă acel ma
terial prin cererea planului şi dela ce
lelalte dieeese şi să le indrume a ela
bora acele planuri prin anchete com
puse din referenţii şcolari din profe
sori şi învăţători, consultând chiar şi 
reuniunile învăţătoresci. — Din acest 
material cons. metr. să compună un 
plan unificat, să-l pună în lucrare deo
camdată în mod provisor şi să rapor
teze congresului proxim. — Totodată 
cons. metr. să caute modalitatea mai 
coréspuníjétóre a inspecţionării şc0lelor. 
— în fine se constată necesitatea de 
a se compune un plan uniform şi pen
tru institutele pedagogice.

Propunerea comisiei se primesce 
dimpreună cu aditamentul propus de 
dep. loan Pinciu, ca să se facă plan 
de învăţământ uniform şi pentru semi- 
nariile de teologie din metropolie.

Cu privire la propunerea deputa
tului Nie Zigre, de a statori un plan 
după clase pentru posturile învăţăto
resci, — comisia propune, ér congre

sul se învoesce, ca aceea să se trans
pună consistorului metr cu însărcinarea, 
ca consultând în afacere consistoriele 
eparchiale, să facă propunere concretă 
proximului congres în chestiune.

Ex. Metropolitul comunică resul- 
tatul votării pentru alegerea unui mem 
bru în senatul bisericesc al cons. metr.: 
Protopresb. I  Papiu a primit 41 vo
turi ; asesorul Nicolae Cristea 33; 1 
bilă albă. — în consecinţă as. I. Pa
piu se declară ales.

Ex. Metropolitul, pe temeiul drep
tului ce i-1 acórdá Statutul org. nea- 
vând motive de a excepţiona. alegerea 
făcută, declară pe alesul întărit de 
membru ordinarîn senatul strîns biseri
cesc al cons. metr.

V. Mangra deşi convins, că Exce
lenţa Sa lotdéuna a fost călăuzit în 
lucrările sale de spiritul respectării le
gilor positive ale bisericei, — se simte 
dator în consciinţa sa ca membru al 
congresului a constata, că hotărîrea de 
întărire a alegerei prin Excelenţa Sa 
póte proveni numai din e r ó r e  de 
pe r s ó n á ,  pentru-că între Excel. Sa 
şi alesul există corelaţiune de al 4-lea 
grad de cuscrie, — ceea ce e în contra 
§-lui din Statutul organic, care nor- 
mézá corelaţia de rudenie între membrii 
consistoriului,

Excelenţa Sa declară, că pănă 
acuma nu ’şi-a făcut sémá cu împre- 
giurarea acésta. — E fapt, că e în 
gradul al patrulea de cuscrie cu ale
sul. Dar nu găsesce §. în Stat. org., 
care s’ar putea aplicâ la caşul con 
creţ, — căci §-ul respectiv se refe- 
resce la a s e s o r i i  consistoriali, şi după 
cât el scie pănă acum nu e asesor 
consistorial. Dacă însă congresul va 
aflâ, că alegerea făcută e în contra 
normelor nóstre bisericesci, se va con
forma părerii congresului.

V. Mangra propune, ca afacerea 
să se supună deliberării sinodului epis- 
copesc. — In Statutul organic se vor- 
besce de corelaţie de rudenie între 
membrii consistorului. Presidentul con
sistorului încă face parte din consistor.

C. Brediceanu având în vedere că 
Excelenţa Sa de fapt e în legătură de 
cuscrie grad. 4 cu prot. I. Papiu, pro
pune să se anuleze alegerea şi să se 
facă alegere nóuá.

P. Rotariu: Ar trebui să avem 
date positive despre existenţa legăturei 
de rudenie, şi că acésta e hotărît, fixată 
în Statutul org. — Să se trécá la or
dinea cjilei; şi dacă se va face arătare 
pe basa documentelor, congresul să se 
pronunţe în sesiunea viitóre.

N. Maneguţ crede, că în privinţa 
acésta legea positivă e fórte lămurită, 
începând dela constituirea comitetului 
parochial până la consistorul diecesan 
şi cel metropolitan, — la tóté se nor- 
méza în lege, că membrii aceleiaşi cor- 
poraţiuni nu pot fi înrudiţi între sine 
până la gr. 6 de consaguinitate şi al 
4-lea de cuscrie — Metropolitul şi e- 
piscopii, ca cei mai înalţi dignitari ai 
bisericei, fac parte din cons. metr. cu 
drept n a t u r a l .  — Să să trécá la ordi
nea (jilei-

Ex. Metropolitul constatând, că e 
personal atins în acésta chestiune, predă 
presidiul P. S. episcopului Meţianu.

Dr P. Şpan are convingerea, că 
chestia e de natură principială. Să 
se dea deci în competenţa sinodului e 
piscopesc.

Dr. P. Ionescu e contra părerii drului 
I Şpan, şi e pentru propunerea lui Bre

diceanu, deórece — <)ice d-sa — pe 
temeiul Stat. org. metropolitul e a se 
considera membru al cons. metr. Pen
tru-ca totuşi afacerea să nu se hotă
rască în pripă, crede a se da cons, 
metr. pentru studiare.

Dr. L. Leményi este pentru vali- 
ditarea alegerii. — § ul din Statutul 
org., care normézá corelaţia dintre 
membrii cons, nu se referă la metro
polit. E fapt, că alesul de mai mulţi 
ani funcţionâză la cons, archidiecesan 
ca asesor onorar în senatul bis., la 
cons, metropolitan ca asesor suplent în 
senatul şcolar. Şi nimănui nu i-a venit 
în minte să excepţioneze starea acésta 
a lucrului.

Dacă §-ul, ce regulézá corelaţia 
de rudenie dintre membrii cons, s’ar 
aplica şi cu privire la metr. şi episcopi, 
— ce s’ar întâmpla, când şi aceştia ar 
fi înrudiţi între sine? — N’ar putea 
sta alături în consistor.

Considerând, că protopopul Papiu 
nu e înrudit cu nici unul dintre ase
sorii cons, metr., să se trécá la ordinea 
(jilei.

Ignatie Papp: Aprobarea seu ne- 
aprobarea unei alegeri făcute, cade în 
competenţa metropolitului, şi nu a con
gresului.

Punându-se la vot, propunerea 
dep. Brediceanu cade, întrunind numai 
8 voturi.

întregirea locului de asesor suplet 
în senatul şcol. devenit vacant prin 
alegerea prot. Papiu în senatul bis.,
se amână.

Comisia organisătore prin refe
rentul N. Zigfe raportézá asupra pro
punerii dep. I. Sîrbu, ca din inciden
tul iubileului Monarchului să se pre- 
sinte la tron o adresă omagială prin 
o deputaţiune din sinul congresului.

Comisia propune: Considerând, că 
representanţii bisericei nóstre, ţinând 
cont de tradiţionalul simţ de fidelitate 
şi loialitate cătră înaltul tron, şi în 
trecut la tóté ocasiunile date au pre- 
sentat omagiile bisericei în mod demn 
şi solemn la treptele tronului, — în 
firma convingere, că capul bisericei 
nóstre şi de astă-dată va urma ca în 
trecut, — congresul nu află necesitate 
de a lua un conclus special în acest 
merit.

R. Ciorogariu propune, să nu se 
(jică „capul bisericei“, fiind după prin
cipiile nóstre dogmatice numai Dum
nezeu cap al bisericei.

Se primesce propuneres comisiunii, 
înlocuindu-se cuvintele „capul bisericei“ 
cu hierarchia bisericei“.

In privinţa propunerii aceluiaşi 
deputat de a se face unele modificări în 
„Regulamentul pentru parochn“, — 
comisia propune, ér consistoriui de
cide să se transpună consistoriului 
metropolitan cu invitarea, ca încât va 
afla în acâstă propunere momente de 
a se putea lua în considerare, — aă 
facă propunere în privinţa revisiunii 
regulamentului pentru parochii.

Cu privire la propunerea depu- 
tului N. Maneguţiu de a se elabora 
un codice sistematic al legilor nó
stre bisericesci, — comisia propune: 
După-ce colecţiunea regulamentelor ep. 
şi a concluselor congresuale nu póte 
forma afacerea corpului legislativ, şi 
după-ce regulamentele speciale există
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în ediţiuni separate, ér canónele sunt 
culese într’un compendiu, propunerea 
făcută în privinţa unei nóue codificări 
nu se ia în considerare. — Se primesce.

Propunerea dep. Dr. Nestor Oprean 
de a se incorpora la cercurile electorale 
congr. - şi comunele desfăcute din le
găturile ierarchiei sérbesci, — se tran
spune — la propunerea comisiei — 
consistoriului metr. pentru a face paşii 
trebuitori în privinţa acésta.

Propunerea aceluiaşi deputat re
lativă la aruncul, ce biserica sérbéscá 
face asupra unor comune bisericesci 
române, în privinţa ierarchică despăr
ţite de acea biserică, sub titlul de 
spese ale congresului din Carloveţ. — 
la propunerea comisiei — se transpune 
consistoriului metropolitan, învitându-1 
a lua mésitrile trebuincióse cu urgenţă 
îfitru apărarea intereselor credincioşilor 
noştri trecuţi dela ierarchia sérbéscá.

Privitor la propunerea deputa
tului Nicolau Maneguţ relativă la func
ţionarea regulată a organelor execu
tive bis. şi la chestiunea dotaţiunii 
protopopilor din archidiecesă — co
misia propune: Drórece propunerea se 
referesce la o afacere internă, auto
nomă a archidiecesei, se transpune 
pe calea consistoriului metropolitan 
consistoriului arehidiecesan pentru afa
cere competentă.

N. Maneguţ nu e mulţămit cu 
propunerea comisiunii. Congresul are 
datoria a solicita la sinodul arclrdie- 
cesan executarea conclusului seu 85/895. 
Starea preoţimei nóstre ac[i e insupor
tabilă. Preoţii noştri sunt trimişi în 
comune să facă servicii, fără de a primi 
de undeva cea mai neînsemnată remu
neraţie sigură, fiind avisaţi la mila 
credincioşilor lor: şi dela ei aşteptăm 
totul. Protopopilor li s’a luat unicul 
mijloc de subsistenţă, — şedulele de 
cununii, şi acji mulţi protopopi, cari n’au 
avere proprie, au ajuns — în înţe
lesul strict al cuvântului — pe dru
muri. Congresul are datoria a curma 
aceste triste stări de lucruri. Prin 
conclusul său 85/895 acestă înaltă cor
poraţie a însărcinat pe eparchii să se 
îngrijâscă de subsistenţă protopopilor. 
Archidiecesă, unde lipsa e mai simţită, 
nimic nu s’a făcut în direcţia acésta. 
Face propunerea: să se recerce con 
sistoriul séu sinodul arehidiecesan, ca 
cel puţin pănă la 1. Ianuariu să se 
satisfacă conclusului congresual 85/895.

P. Cosma ca membru în sinodul 
arehidiecesan observă, că acel sinod 
şi-a făcut datoria în afacerea din chestie, 
prin disposiţiile luate cu privire la 
sidoxie, din care se vor dota şi preoţii 
şi protopopii. Conclusul sinodal e pe 
cale de a se executa.

V. Damian: Se credea, că chestia 
cea mai importantă în congres vor 
constitui o rapórtele eparchiilor în afa
cerea dotaţiunii preoţilor şi protopo
pilor. Şi astfel de rapórte nu s au sub 
şternut. Din incidentul unei propuneri 
s’a pus chestia pe tapet. Şi acum co 
misia propune să se trécá peste ea la 
ordinea (jilei. Comisia avea se se in
formeze despre starea lucrului, avea 
să caute dacă conclusul adus de congres 
în afacere s’a executat séu ba? Con
gresul ştergând şedulele ppesci a luat 
venitele protopresbiterilor, dar de re- 
boniticarea lor nu se îngrijesce După-ce 
seim, că din partea archidiecesei con- 
clusul congr. nu s a executat, să dăm 
expresie regretelor nóstre asupra ace
stui fapt şi să îndrumăm sinodul ar- 
chidiecesan să satisfacă acelui conclus.

C. Brediceanu: Congresul în se
siunea trecută a adus o hotărîre de im
portanţă mare: prin ştergerea venitelor 
lor dela cununii, a lipsit pe protopopi de 
subsistenţă, încât am atunci: dâcă 
fără acele venite vor trăi protopopii, 
vor trăi din propriul lor avut. E o 
chestie de demnitate a congresului, a 
se îngriji de dotaţia protopresbiterilor. 
Prin conclusul cu care s’au şters veni
tele protopopesci, eparchiile au fost 
îndrumate a găsi mijlóce de subsis- 
itenţă protopresbiterilor. Şi eparchiile

n’au raportat şi aveau datoria să ra
porteze în afacere. Face propunerea: 
Consistoriul metropolitan se substérná 
proximului congres rapórtele eparchii
lor privitóre la paşii întreprinşi în 
scopul executăm conclusului congre
sual 85/1895.

V. Mangra pledeză pentru pro
punerea dep. Damian şi primesce şi 
amandamentul lui Brediceanu.

Excelenţa Sa Metropolitul asigură 
congresul, că atât sinodul, cat şi con
sistoriul arehidiecesan s’a ocupat cu 
chestia importantă a dotării protopo
pilor. Tocmai fiind-că e importantă 
afacerea, cere multe disposiţii binrchib 
zuite şi numai imbulzala luciunloi a 
fost causa întârzierii punerii în lucrare, 
care însă în scurt timp va urma. Sunt 
luate măsuri pentru dotarea preoţimei 
de sus pănă jos. — N’are nimic în 
contră. — să se soliciteze consistoriul 
şi sinodul arehidiecesan.

La vot se primesce propunerea
comisei.

Propunerea deputatului Dr. loan 
Şenchea de a se tipări şi distribui îa- 

j pórtele gen ale cons, metropolitan de 
odată cu convocatorul, — la propu
nerea comisiei — se primesce în sen
sul, că rapórtele tipărite să se distribue 
la începutul sesiunii congresuale.

Comisia financiară, prin referentul 
Dr. N. Oncu referéza asupra propunerii 
dep. T. Barzu de a se înfiinţa un fond 
pentru acoperirea speselor deputaţilor 
congresuali.

La propunerea comisiei, propu
nerea dep. Barzu se transpune cons, 
metropolitan pentru studiare şi pre- 
sentarea unui raport, eventual a unui 
proiect de regulare a acestei chestiuni.

Comisia bîserice'scă referitor la pro
punerea dep. I. Serbu de a se invita 
preoţimea prin archierei, să ţină pre
dice cel puţin de 2 — 3 ori pe an. prin 
rostul ref. P. Rotariu propune : Fiindcă 
propunerea nu cuprinde în sine lu
cruri, cari nu ar fi deja relevate din 
partea autorităţilor nóstre bisericesci şi 
prin urmare un nou conclus în causă 
ar fi de prisos, - -  congresul trece Ja 
ordinea Zilei asupra acestei propuneri.

Se primesce.
Comisia petiţionară raportézá prin 

referentul G. Bogoévici asupra urmă- 
tórelor cereri intrate la congres:

1. Cererea lui loan Apostolescu 
şi N. Marta din Reşiţa-mont. în cauşa 
unei pagube causate bisericei de acolo 
prin G. Marisescu, fost epitrop.

Se transpune pe calea consisto
riului metropolitan consistoriului epar- 
chial din Caransebeş spre competentă 
afacere.

2. Apelata — protest alui P.Vi- 
nersariu din Seleuş Cigherel în causa 
alegerii comitetului şi epitropiei parochi- 
ale de acolo.

Se transpune consistoriului me
tropolitan spre competentă afacere

3 Protestul aceloraş, în contra 
alegerii unor membri în comitetul 
parochial.

Se transpune consistoriului din 
Arad spre competentă afacere.

4 Petiţia lui Nicolau Sănzian, 
învăţător din Haţeg. în causa nedrep- 
tei împărţiri a ajutorului de stat pen
tru preoţi

Deóre-ce petentul nu are autori- 
sare de a se amesteca în afaceri, cari 
nu-1 privesc — petiţia se respinge.

5. Petiţia lui Aron Muntean şi 
cons, din prot. Dobra pentru îndepli
nirea postului vacant de protopresbi- 
ter şi lămurirea unor §§■ din Regula
mentul pentru procedura la altgeiea 
de protopresbiter.

Se transpune consistoriului archi- 
diecesan spre resolvire.

6. Petiţia mai multora din Ma- 
cea, pentru întregirea parochiei.

Se transpune consistoriului me
tropolitan pentru luarea paşilor nece
sari în afacere.

I Comisia vtrificătorC prin referen-
I tul săn Dr. L. de Leményi raportézá

în chestia alegerii deputatului preoţesc 
în cercul Orade-Pesteş, Iosif Goldişiu.

Comisia propune: Considerând, 
că Sinodul episcopesc prin votul său 
presentat congresului declară pe nu
mitul deputat archimandrit, — pe 
basa enunciaţiunei sale date la proto
col, „că nici odată n’a consimţit cu 
crearea legilor aşa-numite politice-bi- 
sericesci“ şi că „a fost totdéuna şi va 
rămânea si pe viitor în ceea-ce pri- 
vesce acele legi solidar cu ţinuta au
torităţilor nóstre bisericesci“ — justi
ficat în ceea-ce privesce în esenţial ţi
nuta lui bisericéscá.

Considerând, că prin acéstá ju
stificare s’a îndeplinit condiţia princi
pală, dela care s’a făcut pendentă de
ciderea meritorie asupra verificării nu 
mitului deputat;

Considerând, că partea primă a 
protestului înaintat contra acestei ale
geri, privitóre la atitudinea contrară 
principiilor bisericei ort. rom. a depu
tatului din chestiune e resolvită prin 
cercetarea şi decisiunea sinodului epis
copesc, ér partea a dóua, privitóre la 
afirmatele presiuni eserciate asupra ale
gătorilor nu póte servi de basă unei 
cercetări, deóre-ce alegerea s’a îndepli
nit prin votare secretă, — deputatul 
Iosif Goldişiu ales în cercul Oradea- 
mare-Pesteş să se verifice.

C. Brediceanu e contra verifică 
rii. Congresul trebue să fie în curat 
cu chestiunea de compatibilitate a de
putatului Goldiş. Se póte, ca un dig- 
nitar biseriesse, archimandrit vicariu 
episcopesc, president al unui consistor, 
să fie în acelaş timp şi deputat gu
vernamental? — Dacă un solgăbirău, 
ales fiind deputat dietal, trebue să re- 
nuricie la oficiul seu în virtutea legei 
de incompatibilitate, cu atât mai mult 
trebue să ne tragem séma cum stă 
lucrul cu un dignitariu bisericesc, cum 
este vicariul dela Oradea-mare.

Ér în cât privesce abusurile la 
alegere, presiunea, acelea nu se pot 
constată din votare. Alegătorii cum
păraţi vin la alegere pregătiţi întru 
tóté.

Face contra-propunerea, ca actele 
electorale să se transpună consistoriu
lui metropolitan cu îndrumarea, să or- 
dineze investigaţie asupra momentelor 
din protest, şi despre resultat să ra
porteze proximului congres.

Deputatul Iosif Goldişiu cerând 
şi primind cuvânt, espune cam urmă- 
tórele:

Deşi în momentul ultim, numai 
silit îmi ridic cuvântul. Accentuez, cu 
tótá puterea cuvântului, că nimenea 
nu doresce mai tare ca mine, să se 
facă cercetare în causa alegerei mele.
Şi aş dori, ca în comisia de cercetare 
să se alégá însuşi dl Brediceanu. A 
vorbi numai în gura mare e uşor; — 
pe mine acésta nu mă sparie.

Am stat aici în faţa d-vóstrá, în 
faţa unui odiu general. Causa mea 
n’a fost constatată pănă lâ votul si
nodului episcopesc. E o stare peni
bilă acésta, căci sunt capul unui con
sistor şi doresc să stau cu cinste în 
fruntea lui, ér acel odiu îmi detrage 
din autoritate. Am stat în faţa jude- \ 
că,ţii sinodului episcopesc, dar mai pe 
sus decât ori-ce judecător stă preste 
mine consciinţa mea.

Sciu, şi d-vóstre sciţi, că o veri
ficare trebue să se facă numai pe 
basa §. 9 din Reg. afacerilor interne. 
Constat însă cu durere, că o interpe
lare neprecugetată a fost causa, că 
s’au făcut aici unele enunciaţiuni, cari 
stau în contraZicere cu cuvântul de 
deschidere al Excel. Sale şi cu dispo- 
siţiuuile statutare ale bisericei nóstre.

Preasânţitul Sinod episc. a avut timp 
să facă cercetare contra mea. Eu am 
voit să me justific şi înaintea sino
dului eparchial din Arad, — nu 
mi s’a dat însă ocasiune. M’arn justi
ficat ocasional şi înaintea consistoriului 
metr. prefăcut în conferenţă. Aş fi do
rit să se prefacă şi congresul în con

ferenţă şi să me ascultaţi, ca pe ori
care acusat, cu atât mai vârtos, căci 
cu drept cuvânt aşteptaţi să stau cu 
cinste în fruntea unui consistor. Pen
tru a pune capăt discuţiunilor, cu în- 
vo'rea Excelenţei Sale îmi permit a 
depune mandatul. (După rostirea ace
stor cuvinte vicarul Goldiş părăsesce 
sala).

Dep. Bredicean în numele său, Dr. 
Lemenyi în numele comisiei verif. îşi 
retrag propunerile, ca devenite fără 
obiect.

Al. Mocsonyi ar dori, ca din par
tea înaltului presidiu al congresului să 
fie clarificat asupra unei împregiurări: 
După enunciaţiunile făcute de f o s t u l  
d e p u t a t  Goldiş lucrul se presintă, 
ca şi când trâgănarea afacerii ar fi 
provenit nu din vina lui, ci din a ace
lor organe, care au fost chemate să o 
tranşese. Rógá pe Excelenţia Sa să 
clarifice în privinţa acésta starea lu
crului.

Excel. Sa metropolitul declară, că 
chestiunea vicariului Goldiş, în urma 
depunerii mandatului, s’a resolvit aici 
în congres.

Notarul gen. congresual presintă 
bugetul congresului. Se primesce.

Procesul verbal de faţă, dimpreună 
cu cel al şedinţei X. se vor antentica prin 
o comisie congresuală din deputaţii 
aflători în Sibiiu, mâne la órele 12 din 
Zi în reşedinţa archiepiscopéscá.

Fiind exhauriate obiectele sesiunei 
actuale, Exc. Sa I. P. S. Domn ar- 
chiepiscopp. şi rnetropolit Miron Ro
manul exprimă cordiala sa mulţumită, 
atât P. Sânţiţilor episcopi, cât şi tu 
turor membrilor congresuali, pentru ză- 
lul şi interesul desvoltat la pertracta
rea afacerilor nóstre bisericesci, lucrând 
10 Z^ei atât în comisii, cât şi în ple
nul congresului. Doresce, ca decisiu- 
nile aduse să pótá fi executate spre bi
nele şi înflorirea bisericei. In momen
tul despărţirii doresee tuturor dnilor 
deputaţi, ca D-Zeu să-i povăţuiâscă în 
căile cele bune, să le conserve zelul 
faţă de interesele bisericei, ér celor 
externi le poftesce re’ntórcere sánétósá 
la cele de acasă. Cu acestea, împăr 
tăşind tuturor binecuvântarea archie- 
réscá, — declară sesiunea încheiată.

La cuvintele Excelenţiei Sale res- 
punde dep. Alexandru Mocsonyi. D sa 
e convins, că interpretézá sentimentele 
generale, când dă expresie mulţămitei 
sincere pentru înţelâpta şi binevoitórea 
conducere* a şedinţelor congresuale. 
Doresce atât Excelenţiei Sale metropo- 
litului, cât şi P. Sânţiţilor episcopi în
delungată sănătate pentru binele şi 
prosperarea bisericei.

Şedinţa se ridică la órele 7 séra.
Rinaldo.

Revista politică.
Italia şi tripla alianţă, pilele tre

cute a apărut în revista italiană „Nuova An
tologia“ un articol, în care vorbindu-se de 
apropiata apariţiune a unei cărţi scrise de 
publicistul Chiala, se fac destăinuiri de cea 
mai mare gravitate cu privire la tripla ali
anţă.

Documentul cel mai important, publicat 
în acel articol, e o scrísóre a reposatului ge
neral Robilant din anul 1886, când era prim- 
ministru şi ministru de externe al Italiei.

Era vorba de reînoirea triplei alianţe şi 
respunZând unei scrisori a lui Lanny, amba
sadorul Italiei la Berlin, care’l îndemna sé 
mérgá la Gastein spre a trata direct cu prin
ţul Bismarck, generalul Robilant declară că 
alianţa cu Germania şi Austro-Ungaria e cu 
desăvârşire stérpá pentru Italia, că ţâra e să
tulă de acestă alianţă şi că el nu se simte 
de loc dispus a impune naţiunei reînoirea ei. 
Generalul recomandă ambasadorului să nu 
intre în tratări cu guvernul german pentru 
reînoirea alianţei, ci se’l lase pe acesta să 
ia iniţiativa. Mai departe Robilant spune, că 
ar prefeia se nu angajeze (éra, pănă în mo-
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mentül hotărîtor al unui résboiu, când s’ar 
alia bucuros cu Germania şi Austria dacă s’ar 
oferi Italici avantaje

Sé şcie că tripla alianţă a fost reînoitâ 
fără nici o dificultate. Totuşi publicarea scri
sorii lui Robilant e de mare interes şi a pro
dus o adâncă impresie, căci ea dă arme pu
ternice radicalilor italieni, cari combat tripla

La Viena, părerea dela 1886 a gene
ralului Robiliant a produs mare surprindere, 
căci pănă la acea dată generalul a fost mulţi 
ani ambasador la Viena şi nimeni na simţit, 
că ar fi adversar al triplei alianţe. Presa 
austriacă nu se arată înse de loc indispusă 
de publicarea scrisorii. Diarele vienese spun, 
că dela 1886 pănă astădi, Italia s’a putut 
convinge, că alianţa n a fost stârpă pen
tru densa şi că probabil Robilant şi ar fi 
schimbat şi el părerea, dacă ar fi trait pănă 
a<ji. Italia ar fi fost grav compromisă prin 
înfrângerea suferită la Adua, dacă aliaţii n ar 
fi încungiurat-o şi acoperit-o cu puterea lor 
morală. Astăcji nu i-se mai póte face Italiei 
ceea ce i-s’a făcut: Francia a pus mâna pe 
Tunis. In stîrşit, Italia póte privi fără mare 
grijă la asaltul pe care clericalii din tóta 
lumea se pregătesc sé-1 dee contra unităţii 
italiene. Tóté astea sunt ródele alianţei.

Deceea-ce „Nuova Antologia“ pretinde, 
că alianţa n’a fost reînoită decât după în
cheierea unei convenţiuni cu Anglia pentru 
ocrotirea intereselor italiene în Marea Medi- 
terană — lucru desminţit de „Agenţia Reu
ter“ — (jiarele vienese spun, că alianţa n’a 
adus nici odată vre-un prejudiciu relaţiuni- 
lor intime dintre Anglia şi Italia.

piarele guvernamentale italienesci şi o 
bună parte din fiarele oposante critică aspru 
publicarea scrisorii lui Robilant, pentru care 
nu s’a nimerit de loc momentul oportun.

Presa radicală e încântată. Ea spune, 
că alianţa cu Germania şi Austria e o ali
anţă dinastică, despre care poporul nu vrea 
sé sei© nimic.

Se spune, că guvernul italian, rău im
presionat de articolul din „Nuova Antolo
gia“, are de gând să-l rectifice prin publica
rea unor acte diplomatice.

Fiind-că articolul aceste al revistei N. 
A. se ocupă şi cu principele Bismarck, au
torul triplei alianţei, era de prevătjut, că un 
respuns din partea acestuia nu va rémané, 
se înţelege, de şi scris în persóna a treia 
ori prin altul. Etă respunsul publicat în 
Leipziger N. N .:

Contele Robilant susţine, că Bismarck 
l’a îndemnat la timpul său cu vorbe fru- 
móse, dar mai mult n a făcut nimic, nici ba
rem degetul cel mic nu şi-l a clătit, ca să 
creeze vre-o apropiere între Germania şi Ita 
lia. Dacă acésta e adevărat, causa trebue 
căutată în aceea, că Bismarck între împre- 
giurările de atunci n’a aflat de consonant cu 
interesele germane, ca să deştepte acea im- 
presiune în Italia, că din partea germană 
se pune mare pond pe renoirea alianţei. Po
litica italiană, întocmai ca coraerciul italian, 
totdăuna s’a priceput cum să-şi asigureze cel 
mai mare folos la tóté contractele, — aşa, 
că totdeuna a fost lipsă de precauţiune la 
convenţiunile încheiate cu Italia, şi e lipsă 
şi astăcji. Aceea însă e esclus cu totul, că 
Bismarck ar fi fost condus de antipatie per
sonală ca să facă el pasul iniciativ, precum 
scrie Robilant în epistola sa, şi mai puţin e 
adevărat aceea, că Bismarck ar fi fost preo
cupat faţă de Italia. Se póte, că Bismarck 
n'a uitat, că la 1870 pe Italia numai ra
porturile interne o au împedecat de nu s’a 
aliat cu Francia, dar Bismarck e un politi
cian cu mult mai real, decât ca astorfel de 
eminiscenţii să le fi permis a-i înfluinţa mai 
mult hotărîrile, decât împregiurârile i-au de- 
mandat neapărat. In caşul acesta, insă reini- 
niscenţiile acestea n’au fost de atari, ca can
celarul să fi permis mai bine păşirea Italiei 
afară din tripla alianţă, decât să nu facă pri
mul pas pentru renoirea alianţei. Că un timp 
órecare a hesitat, acésta o a făcut din tact 
politică, care nu i-a permis, ca prin prea 
marea sa prevenienţă să deştepte influenţa, 
că Germania are mai mare trebuinţă de tripla 
alianţă, decât Italia. Bismarck, ca creatorul 
triplei alianţe, totdeuna a pus mare pond pe 
aceea, ca să susţină pe Italia în tripla alianţă, i

şi acésta din mai multe cause politice şi mili
tare. Cea dintâiu din aceste cause îndată e 
aceea că este în favorul Germaniei, că Italia 
prin aparţinerea ei la tripla alianţă este sub- 
trasă dela înfiuinţa Franciéi. Şi dacă Italia în- 
tr’un cas de resbel nici nu ar ave vRun ro- 
dicisiv, însuşi faptul, că Italia aparţine tri
plei alianţe, face posibil Austriei, ca acésta 
să mărgă cu t6tă puterea sa armată în aju- 
toriul Germaniei, pănăcând în caşul contra
riu ar fi silită a-şi eloca jumătate din pute
rea sa militară la graniţele austriace spre a 
le asigura. Suntem siguri, (jice autorul arti
colului, că Bismarck şi a()i stă pe acelaşi 
punct de vedere, şi în pertractările sale cu 
Italia totdéuna a fost condus de aceste idei. 
De aici se póte explica, că Bismarck nici 
odată n’a cugetat la aceea, ca să facă pres- 
siune asupra Italiei p. e. ca să-şi sporăscă 
armata. Când a ab(jis la dignitatea de can
celar, de multeori s’a exprimat celor din ju
rul său, că dacă Italia din punct de vedere 
financiar ar veni în ispita, sé petrécá o viăţă 
comodă pe contul speselor triplei alianţei, şi 
acésta ar trebui să i-se permită. El însă 
nici odată n’a micit Italia, ci totdéuna o a 
recunoscut de putere mare europănă.

Cestiuni şcolare.
(Fine.)

Obiectele sunt espuse în localităţile in
stitutului de credit şi economii „Albina“ .

Intrând în sala cu obiectele, instinctiv o 
mândrie naţională te cuprinde, un sentiment 
de nobilă însufleţire se deştăptă în sufletul 
privitoriului. La vederea productelor ade
vărat artistice, în consciinţa superiorităţii şi 
vitalităţii propriului tău popor, te simţi 
înălţat, mai puternic şi mai încrezut de o 
sórte mai bună. Am vătjut obiecte expuse 
din tóté părţile locuite de români şi cu bu
curie a trebuit să constat, că acul nemăiestrit 
al ţărancei concurézá reuşit cu acul artificial 
purtat de mânile gingaşe a-le aristocraţiei ro
mâne. Puterea genială, creatóre, când are 
fericirea de a nu fi înfluinţatâ de motive 
străine, apare splendidă în productele de 
artă ale femeii române. E un păcat naţional, 
de care vom avea să răspundem înaintea ge
neraţiilor viitóre, indolenţa cu care noi cei 
chemaţi privim, cum speculanţii imbe cili ex- 
ploatézá spre îmbogăţirea lor şi spre ruşinea 
nóstrá — puterea creatóre a poporului ro
mân. Ar trebui să fim cu mult mai mândri 
şi mai jeloşi de propriul nostru product şi 
să nu-1 întindem ori cărui parvenit pentru un 
preţ de nimica.

Punctul culminant în adunarea gene
rală a fost la tot caşul prelegerea-model, ţi
nută de vice-preşedintele reuniunei, dl pro
fesor Dr. P. Şpan.  In deplină cunoseinţă a 
sistemului zillerian, d-sa a preles cu un suces, 
care pe toţi ne-a încântat. Adunarea îi vo- 
téza mulţămită protocolară, ér membrii reu
niunei dau expresiune dorinţei lor, de a 
putea ceti cât mai des prelegeri de aceste 
în „Fóia Pedagogică“.

Preşedintele pune la ordinea <)hei Pro' 
punerea membrului Dim. Com şa, care cere 
introducerea îmbrăcămintei uniforme pentru 
toţi învăţătorii din reuniune. Adunarea pri- 
mesce în p r i n c i p i u  propunerea din ces- 
tiune şi însărcinâză comitetul cu studiarea 
modalităţilor ulterióre.

Vicepreşedintele, dl profesor Dr. P. 
Şpan face urmátórele propuneri:

1. Comitetul să se ocupe cu alegerea 
cărţilor pentru bibliotecile şcolare.

2. Comitelui să studieze modalitatea 
după care s’ar putea introduce în scólele de 
fete cultivarea florilor- şi

3. Comitetul să îndatoreze pe fie-care 
învăţător, ca să adune tóté jocurile de co
pii, pre cari le cunósce şi să le presinte 
comitetului central, care va avea să rapor
teze proximei adunări generale.

Nefiind propunerile amintite presentate 
în timpul normat în statute, adunaroa nu 
decide asupra lor, ci le predă comitetului 
central spre studiare şi eventuală conformare,

Presidiul pune la inima învăţătorilor 
interesul pentru scóla nóstrá şi cu aceste 
desbaterile pentru adunarea generală actuală 
le declară de încheiate. L  T .

Originalitatea e o cerinţă primordială 
pentru un product de artă, de ori-ce specie. 
Astfel obiectele, la cari motive străine n’am 
putut observa, mi-au plăcut mai mult, şi s’au 
ridicai mult peste celelalte, tocmai prin ori
ginalitatea lor.

Impresia, ce ţi-o lasă in suflet o ex- 
posiţie depinde fórte mult dela priceperea şi 
gustul estetic cu care sunt arangiate obiec- 

I tele. In privinţa acésta reuniunnea femeilor 
române din Sibiiu ’şi-a dat un eminent tes
timoniu. E o dovadă acésta, că M. St. dómne, 
cari stau în fruntea reuniunii se inspiră din 
isvorul cel mai curat şi nefalsificat, din po
por. Nu pot trece, fără de a nu aduce şi la 
acest loc mulţămitele nóstre M. St. presi- 
dente a reuniunei, care cu o amabilitate deo- 
bligătdre ne-a condus şi esplicat obiectele 
espuse. Ne-am depărtat mulţămiţi în suflet 
şi hotărîţi în gândul nostru de a ne feri cu 
ori ce preţ averea naţională de influinţele 
străine. Trăăscă femeia română!

In şedinţa a IV-a s’a cetit lucrarea 
dlui învăţător Dum. Iosof, din Tilişca. Dl 
Iosof, deşi aparţine generaţiei mai vechi a 
dovedit o sirguinţă lăudabilă întru desvol- 
tarea elaboratului său după treptele formale.

Comisiunea revisuitóre referézá asupra 
raportului general şi apróbá tóté agendele 
comitetului central. Cu privire la rugarea 
învăţătoriului Oprea Petra din Sibişel, corni 
siunea propune, ér adunarea îi conferesce un 
ajutoriu de 50 fl. v. a., cu condiţiunea, ea 
învăţătoriul respectiv só-şi justifice la comi
tetul central prin un act oficios despre starea 
sa materială şi sanitară sdruncinată.

Séra a fost banchet în restaurantul 
„Pankiewitz“.

Nou taţi .
Ospeţi iluştri în Arad. Cetim 

în „Tribuna Poporului“ Nr. 198 ur
mátórele ddto 29 Oct.:

Eri a sosit în oraşul nostru dl Stefan 
Sihleanu, secretar general al ministeriului de 
culte şi instrucţiune publică, cu dómna Hen- 
rieta Sihleanu nasc. Lupaşcu, şi d-ş6ra Lu- 
creţia Lupaşcu, ambele fiice ale distinsului 
naţionalist Al. Lupaşcu vice-president al ca
merei române. T o t e r i  a  so s it a ic i  ş i  d l  D r .  

V a sile  L u c a c iu . Iluştrii 0speţi au petrecut séra 
î n t r ’u n  cerc  r e s tr în s  d e  a m ic i, a<ji la amécji 
siţnt 08peţii P. S. Sale dlui Episcop Meţianu, 
ér desérá ai dlui Dr. Stefan C. Pop.

In 29 séra au călătorit 0speţii 
bucuresceni în s t r ă i n ă t a t e ,  petre
cuţi fiind la gară de grupul celor dela 
„Tribuna Poporului“ cu soţiile lor cu 
tot şi de părintele Dr. L u c a c i u ,  
carele numai din întâmplare va fi so
sit dela Şişeşti la Arad deodată cu 
dl Sihleanu din Bucuresci.

Cum se schimbă vremile!
Nainte de „crisa“ „Tribunei“ dna 

Sihleanu când cálétoriá în „ s t r ă i n ă 
t a t e “ tot în Sibiiu făcea staţie, acuma 
cade mai în cale Aradul.

T e m p o r a  m u t a n t u r ...........
*

* *
Convocări. Reuniunea învăţătorilor 

rom. gr. or. din districtul XI. Făgăraş al ar 
chidiecesei transilvane, îşi va ţinea adunarea 
generală din ăst an D u m i n e c ă  în 2 No
v e mb r e  st. v’ a. c. si tjheL urmátóre în 
comuna L i s a  din protopresbiteratul Făgă
raşului, la care sunt poftiţi a participa toţi 
membrii ordinari, cărora li se compete diurne 
de 1 fl. pe 4i şi pauşal de călătorie cores- 
punejătoriu. Alţi bine voitori ai acestei corpo- 
raţiuni încă sunt poftiţi a participa la lucră
rile nóstre.

P r o g r a m a :
1. La 8 óre a. m. participarea în cor

pore la serviciul divin şi celebrarea parasta
sului pentru decedaţii membrii ai reuniunei.

2. Deschiderea şedinţei şi constatarea 
membrilor ordinari presenţi.

3. Cetirea raportului general al comite
tului central

4. Raportul cassariului.
5. Raportul bibliolecariului.
6. Alegerea comisiunilor pentru cen- 

surarea acestor rapórte.
7. Statorirea definitivă a programei.
8. „Proposiţie“ prelegere practică din 

gramatică de Moise Fiita.

9. Treptele decadice (pănă la mie), pre
legere practică din comput de VisarioD Bica.

10. Flórea şi părţile ei, prelegere prac
tică de Traian Păcală.

11. Austria, prelegere practică din Geo
grafie de I. Muntean.

12. Lumina şi colorile, prelegere prac
tica din Fisică de G. Andron.

13. Obiectele statorite la petal 7 al 
acestei programe.

14. Raportul comisiunilor.
15. Propuneri şi interpelări.
16. închiderea şedinţelor.
F ă g ă r a ş ,  10 Octobre 1897.

J u liu  D a n , J .  B e re sc u ,
preşedinte secretar.

*

— Despărţământul IV. (Sibiiu) al „A- 
sociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ îşi va ţinea adunarea 
cercualâ Duminecă, în <J.iua S. mucenic Du
mitru, 26 Octobre v. a. c., în comuna Veştem, 
cu următoriul

Program:
1. După S. Liturgie deschiderea adu

nării prin directorul despărţământului.
2. Cetirea raportului general al comi

tetului.
3.

cassei.
4.

Raportul cassarului despre starea

pentru

pentru

Esmiterea unei comisiuni 
esaminarea raportului comitetului.

5. Esmiterea unei comisiuni 
esaminarea raportului cassariului.

6. Esmiterea unei comisiuni pentru în
scrierea de membri noi şi“pentru încassarea 
taxelor dela membrii vechi şi noi.

7. Disertaţiuni:
a ) Alexandru Roman, material pentru 

biografia şi activitatea lui de Dr. Elie Cristea, 
secretar consistorial.

b) O lucrare din sfera economiei de Ro
mul Simu, învăţător.

c) O prelegere din sfera higiénéi de 
Dr. Ilie Beu.

8. Propuneri.
9. Raportul comisiunilor esmise.

10. Designarea delegaţilor pentru adu
narea generală din Beiuş.

11. Luarea disposiţiunilor pentru au- 
tenticarea procesului verbal al adunării cer- 
cuale presente.

12. încheierea şedinţei.
Membrii Asociaţiunei şi toţi. cari iubesc 

progresul poporului român, sunt prin acésta 
invitaţi la participare.

Si bi i u ,  din şedinţa comitetului des
părţământului IV. al „Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român“ 
ţinută la 17/29 Octobre 1897.
lo a n  P a p iu  m. p., Dr. E lie  C r is te a  m. p.,

director. secretar.

Din public.*)

întrunire agricolă.
I n v i t a r e .

Subscrisul comitet central al „Reu
niunei române de agricultură din oomitatul 
Sibiiu“ va ţine Duminecă la 7 Novembre 
n. c. în comuna S e b e ş u l  i n f e r i o r  o 

întrunire agricolă,
la care se vor tracta mai multe cestiuni de 
pe terenul economic.

începutul la 10 óre a. m.
La acésta întrunire ne luăm voie a in

vita pe toţi membrii şi spriginitorii Reu
niunei nóstre.

Si b i i u ,  1 Novembre n. 1897. 
Comitetul central al „Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiului“.

*) Pentru cele publicate In rubrica acésta  
redacţiunea nu este responsabilă.

M ătuşă de H enneberg, numai atunci ve
ritabilă, când se comandeză direct din fabrica 
mea — nâgră, albă şi colorată dela 45 cr. până 
la fl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, mostrtă, 
damast etc. (circa 245 calităţi diferite şi 2000 
dessinuri e tc ). Mărfurile comandate precum şi 
mostrele lex pediză cu intórcerea poştei tn casă,e 
franco si scutite de vamă, fabricile de m ătasă  
din Zurich  ale lui G. HENNEBERG, {fumisor 
de curte c. f i  r.). Scrisorile adresate in Elveţia 
sunt a se prevedé cu marcă de 10 cr., cărţile po
ştale cu 5 cr. Comandele scrise in limba română
se execută punctual.
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Nr. 264/897 [208] 1 - 3
CONCURS

Pentru ocuparea párochiei gr.-or. 
de clasa a III-a din G e r n  esi g cu 
filia Curtifaia, în tractul protopresbi- 
teral al Murăş-Oşorheiului, se excrie 
prin acésta cencurs cu termin de 30 
de (Jile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch — pe lângă locuinţă 
gratuită în casa parochială, provéduta 
cu grădină şi supraedificate economice 
— dau anual suma de 437 fl. 50 cr. 
şi după ce fiitorul paroch va avea în 
administraţie pe timp probabil mai 
îndelungat şi parochia vecină Sâ n 
ger ,  va avea şi de aci un venit sta
bilit cu 190 fl. v. a.

Informaţiuni mai detaiate asupra 
acestei parochii se pot lua dela sub
semnatul protopresbiter, ori la faţa lo
cului dela comitetul parochial.

Cererile concursuale, instruite con
form §-lui 17 din „Regulamentul pen
tru parochii“ , sé se aştârnă subsemna
tului oficiu protopresbiteral în termi- 
nul deschis, căci la din contră nu se 
vor lua în considerare.

M u r ă ş - O ş o r h e i u ,  30 Septem- 
bre 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al M.- 

Oşorheiului.
Nicolau Maneguţiu,

protopresbiter.

Nr. 391/897 [209] 1 - 3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de pa

roch în comuna bisericéscá de a III-a 
clasă M u r e  ş-C u e ş d i u, protopresbi- 
teratul Reghinului, se publică din nou 
concurs cu termin de 30 4^e Uela 
prima publicare în foia „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post şi computate după calculul me
diu de 5 ani sunt 371 fl.

Petenţii vor avé a-şi înainta su- 
plicele concursuali, instruite conform 
legilor în vigóre, subscrisului în for
mánul deschis.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Re 

ghinului.
R eg hi n u 1 - săs es c, la 28 Au

gust 1897.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial.
Galacteon Şagău,

protopresbiter.

Nr. 444/897 [210] 1 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei de 
clasa a III-a Bâ r s ă u ,  se publica prin 
acésta concurs cu termin de 30 4^e 
dela prima publicare în 4>arul »Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau un venit anual de 417 fl. 
10 cr. v. a.

Informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestei parochii se pot lua la 
comitetul parochial şi la oficiul proto
presbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a-şi aşterne suplicele de concurs 
instruite conform normelor în vigóre 
subsem natului oficiu protopresbiteral 
pănă la term inul susindicat

Hondo l ,  30 August 1897.
Oficiul protopresbiteral al tractului 
Geoagiului în conţelegere cu comite

tul parochial concernent.
Vasil iu Pipoş.

protopresbiter.

Nr. 373 [211] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa
roch din parochia de clasa a III Căr-

p i n i ş prin acésta se publică concurs 
cu termin de 30 de 4^e dela prima 
publicare a acestuia în „Telegraful 
Român“.

Despre venitele anuale împreunate 
cu acest post se pot lua informaţiuni 
dela subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a reflecta la acest 
post au a şi aşterne rugările lor ins- 
struite conform normelor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis, p. u. K. Monostor. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Ce
tăţii de pétrá în conţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
F én aţe,  la 4 Octobre 1897.

Teodor Şovrea,
adm. prot.

Ad. Nr. 237 [213] 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei vacante 
de paroch R o h i a, se escrie concurs 
pentru a dóua-órá în termin de 15 
4ile dela prima publicare în „Tele
graful Roman“.

Cu privire la emolumente, cari dau 
suma de 311 fl. 80 cr. v. a., se pot 
câştiga informaţiuni mai deaprópe dela 
comitetul parochial şi dela subscrisul 
oficiu protopresbiteral.

Petenţii au aşi aşterne cererile in
struite conform normelor din vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis, p. u. Oláh Lápos.

Cupş e n i ,  în 3 Septembre 1897. 
In conţelegere cu comitetul parochial 
oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sol- 

nocului.
Samuil Cupşa,

protopresbiter.

Nr. 539/897 [214] 1 - 3
Concurs repeţit.

După-ce în urma primului şi al 
doilea concurs nu s’a însinuat nici un 
candidat la parochia de classa a III-a 
Gusu,  protopresb. Mercurei, prin acésta 
se publică de nou concurs cu termin 
de 30 4ile dela prima publicare în 
„Telegraful Roman“.

Dotaţiunea îm preunată cu acest 
post este în venit sigur 333 fl. 80 cr.

R, flectanţii la acest post sunt avi- 
saţi aşi înain ta cererile de concurs in
struite conform normelor în  vigóre sub
sem natului oficiu în  term inul deschis.

Informaţiunile mai deaprópe se 
pot lua dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

M e r c u r  ea , la 24 Septembre
1897.
Oficiul ppresbiteral gr.-or. al Mercurei 
în conţelegere cu comitetul parochial 

respesetiv.
Din încredinţarea dlui protopop.

loan Lazan,
|iaroch.

Nr. 149/1897. of. ppresb. [212] 1—3

Concurs repeţit.
Pentrru îndeplinirea postului va 

cant de paroch la parochia de clasa 
a III-a C u r t u i u ş, prin acésta se des
chide concurs cu termin de 30 4'le 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post sunt venitele fixe din parochie, 
cari tóté dau suma de 252 fl. 10 cr 
şi despre cari se pot lua informaţiuni 
mai detaiate dela subsemnatul oficiu 
protopresbiteral precum şi dela comi
tetul parochial

Concurenţii au a-şi aşterne peti- 
ţiunile lor instruite conform legilor în 
vigóre, la subscrisul în terminul deschis.

Deeş ,  7 Octobre 1897 
Oficiul protopresbiteral al tractului 
gr.-or. Deeş în conţelegere cu comi

tetul parochial concernent.
Teodor Herman,

protopresbiter.

Nr. 508/897. [215] 1—3

Concurs repeţit
Neînsinuându-se în urma concur

sului repeţit nici un candidat pentru 
postul de paroch din parochia de clasa 
a III a Reciu, aşa prin acésta se des
chide de nou concurs cu termin de 30 
de 4de dela prima publicare in „Tele
graful Român“.

Dotaţiunea împreunat cu acest 
post este în venite fixe şi sigure de 
412 fl.

Reflectanţii la acest post sunt avi- 
saţi aşi aşterne cererile lor de concurs 
instruite conform normelor în vigóre 
subsemnatului oficiu în terminul des
chis.

informaţiuni mai deaprópe se pot 
lua dela preşedintele comitetului paro
chial din Reciu.

Dela concurenţi aştâptă a se 
presenta în o Duminecă séu sérbátóre 
în biserică pre lângă observarea dis- 
posiţiunei §-lui 18 din „Regulamentul 
pentru parochii“ spre a’şi arăta deste- 
ritatea în cântări şi tipic, eventual spre 
a celebra şi cuventa.

M er c u r ea, la 12 Septembre 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac
tului Mercurei în conţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
loan Dioc,

prot.

< O IV C li II s.
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia vacantă de cl. a 11-a 
din comuna Poplaca se deschide prin 
acésta concurs cu termin de 30 4’le 
dela I-a publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt venitele stolare pentru pa- 
rochiă de cl. Il-a, cari dau suma de 
655 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi înainta concursele lor, instruite 
conform legilor din vigóre, Oficiului 
ppresbiteral gr.-or. al tractului Sibiiu.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr.-or. din Poplaca, ţinută în 21 Sep
temvrie 1897.

Coman Baca, loan Viţelariu,
preşedinte. notar.

Nr. 874/1897. [2061 2—3
în conţelegere cu subscrisul.
S i b i i u ,  30 Septembre 1897.

I. Papiu,
protopresb.

Nr. 427/897. [207] 2—3

€  O  N U C 11 S.

în sensul ordinaţiunilor consistó- 
liale dto 15 Iulie a c. 4427 B. şi din 
12 August a. c. Nr. 5203 B. prin a- 
césta se publică din nou concurs pen
tru paroebia vacantă de clasa I. din 
Braşovul vechiu cu termin de 30 4ile 
dela prima publicare în 4iarul „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch dau suma de 810 fl. 
v. a. anual, pe lângă casa parochială.

Doritorii de a ocupa acéstá pá
roddá, au a-şi aşterne cererile lor in
struite în sensul legilor în vigóre, sub
semnatului oficiu protopopesc în termi
nul deschis, având a se presenta sub 
durata concursului în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre în biserica din acéstá 
parochiă, spre a-şi arăta aptitudinea 
în cele rituale.

Informaţiuni mai de aprópe despre 
parochie se pot lua dela subscrisul oficiu 
protopresbiteral, eventual dela comite
tul parochial respectiv.

Br a ş o v ,  1 Septembre 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.or. al 

Braşovului.
loan Petrie,
protopresbiter.

Nr. 268—897 [204] 3—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de pa

roch în comunele Apaţa-Ormeniş, trac
tul protopresbiteral al Treiscaunelor, 
formând la olaltă o parochiă de classa 
III-a, în urma părintescului ordin con
sistorial din 25 J.uniu a. c. Nr 3867 
B. se escrie pentru a treia-0ră concurs 
nou cu termin de 30 4de dela prima 
publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma de 440 fl. 30 cruceri 
anual. ^

Informaţiuni mai de aprópe se pot 
lua dela oficiul protopresbiteral şi co
mitetele parochiale respective.

Reflectanţii, cari trebue să comu
nice în limba maghiară cu credincioşii 
din Ormeniş, şi prin urmare să vor- 
bésca cu înlesnire acéstá limbă, vor 
trimite cererile lor concursuale, instruite 
conform normelor în vigóre, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr:-or. al 
tractului Treiscaunelor.

B r e ţ c u ,  8 August 1897.
Dimitrie Coltofeanu,

preot.

A eşit de sub tipar şi se póte pi’ocura din

L i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  a r c h i d i e c e s a n e

CALENDAHIU
p e  a n u l  c o m u n  d e l a  C h r i s t o s

1 S 9 S .
A n u l  a l p a tr u z e c i  ş i şeptelea.

Pe lângă partea calendaristică cuprinde: şematismul amplificat al archi- 
diecesei ortodoxe transilvane, precum şi un mic şematism privitor la diecesele 
aparfinétóre metropoliei ortodoxe române din Ungaria şi Transilvania; o indi
care lunară a agendelor protopresbiterale şi parochiale; o indigitare pentru 

^  trebuinţele clericilor absoluţi şi a învăţătorilor confesionali; însemnarea térgu- 
-*■ rilor după alfabet, luni şi ^iile; anunţuri, şi în fine catalogul cărţilor din librărie. *

Partea literară conţine: „Pascile“ şi „Ernă pc uliţă“, poesii de G. 
Coşbuc, Alexandru Roman, material pentru biografia şi activitatea lui de llie 
din Urseni, şi „Bunica Mărie“ de Ilarie Chendi.

P r e ţ u l  u n u i  e x e m p la r  b r o ş a t  3 0  e r ., IO  sé u  m a i  m u l te  
e x e m p la r e  ş i i n  g e n e re  v fc n d é to r llo r  b r o ş a t  2 5  c r .

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

■♦r

Redactor prov. Gavriil Hango Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


